

## Új kiskönyvtárak

Az elmúlt években augusztus 20-a körül mindig összesűrűsödtek a könyvtár-avatások dátumai. Ilyenkor nehéz volt eldönteni, melyik avatáson vegyünk részt, hisz az új épületek között többnyire akadt egy-egy, valamilyen szempontból országos tanulságot kínáló alkotás is. Az idén azonban csak kiskönyvtárakat avatunk, s ha ezek közül egyiknek átadása sem keltett szakmai szenzációt, figyelemre méltó azért akad közöttük...

A Petőfi-emlékkönyvtári akció kapcsán jutottunk el *Bicskére*. Az itt augusztus 10-én felavatott épületnek, melynek falán ez a tábla látható: „Petőfi Sándor emlékkönyvtár és öregek napközi otthona”, nemcsak ez a kettős rendeltetés az érdekessége, hisz hasonló funkciókapcsolásra másutt is láttunk példát. (Már tavaly írtunk a gyulai nemzetiségi fiókkönyvtárról, mely ugyancsak az öregek napközi otthonával közös épületben van, sőt e szép alföldi városban másik fiókkönyvtár is működik hasonló társbérletben.) A bicskei új intézmény igazi jelentősége: ez az első valóban színvonalas falusi fiókkönyvtár, mely tökéletesen elláthatja a település egy részének könyvtári feladatait!

Bicskén a fiókkönyvtár létrehozását az indokolta, hogy a községet kettévágja a vasút. Az „Újtelep”-nek nevezett rész emiatt a földrajzi távolságnál is messzebb van a falu magjától, s így a kertes település 3000 lakója bizonyos saját, helybe vitt szolgáltatásokra is jogosan tarthat igényt. Ezt felismerve és a könyvtár lehetőségeinek tudatában döntött úgy a nagyközségi tanács, hogy az első intézmények között épp a könyvtárnak teremthet otthont. Egymillió forintból, a lakosság hathatós társadalmi segítségét is igénybe véve építtette fel az új házat, amelyben kényelmes otthonra talált a könyvtár, de a környék öregeinek különleges szolgálatára való helyiségcsoport is.

A látogató az épületbe lépve a közös folyosóra jut, amelyből balra mindjárt a könyvtár nyílik, jobbra pedig a vízestömb van — külön fürdőszobával. A szemben levő ajtó a klubba vezet; ennek jobb oldali, kisebbik részét függönnyel választották el, hogy ott a fáradtabbak, gyengélkedők lepihenhessenek. Az épület végén kis ebédlő, konyha, iroda és a személyzeti fürdő található.

Mint a nagyközségi tanács elnöke, dr. Sass József avató beszédében elmondotta:



Idős látogatók a Bicske-Újtelepi „Petőfi Sándor” emlékkönyvtár klubrészében (MTI Fotó)

az új épülettel az idős emberek gondozását úgy akarják megoldani, hogy közben a létesítmény ne váljék „aggok házává”. Este és munkaszüneti napokon az egész lakosság, különösen pedig a fiatalok művelődését szolgálja az intézmény. A könyvtár mostani — heti négy napra elosztott 12 órás nyitvatartását is ezért kívánják minél hamarabb 15—16 órára növelni. A könyvtár csaknem 60 négyzetméteres, minden szükségessel felszerelt és ellátott helyiségét a klubszoba folyóirat-állványai egészítik ki. Ebben van a televíziós készülék és a rádió is. A klub tágassága lehetővé teszi, hogy helyet adjon irodalmi esteknek, író-olvasó találkozónak, sőt akár a könyvtár által, akár a művelődési központ által odavitt előadásoknak, kiállításoknak és egyéb rendezvényeknek is.

Az egész épületet rendkívül jó ízléssel rendezték be. Mindenben látszik a „gazda szeme”, az, hogy a falu vezetősége szívügyének tekintette az intézmény majdani jó működését. A Petőfi-emlékkönyvtári alapból juttatott 40 000 forintot is igen szakszerűen, jól használták fel. Hogy mindez nem véletlen, bizonyítja a tanács sokoldalú gondoskodása a könyvtárügy valamennyi területéről: a tanács felújította a járási-nagyközségi könyvtár helyiségeit, s miközben a székhelyen fiókkönyvtárat építettett és jól működő strandkönyvtárat is fenntart, a járás községeiben végzett módszertani tevékenységet sem nézi rossz szemmel, sőt minden lehetséges segítséget megad hozza.

A látottak alapján nem csodálható, hogy igen jó érzéssel hagytuk el Bicskét: alighanem az ország legszebb falusi fiókkönyvtárát láttuk, ráadásul egyfajta áttörésnek lehettünk tanúi: annak, hogy végre egy igazán korszerű intézmény mutat követhető példát falusi fiókkönyvtárainknak az eddigig többnyire szegényes, vedlett „otthonuk” felváltására.

Az ünnep idején Somogy megye sem maradt könyvtárvadász nélkül. Itt augusztus 19-én munkás-paraszti találkozó keretében adták át az új könyvtárat a 790 lakosú, népviseletéről híres *Törökkoppány* lakosságának. A nagyon mostoha körülmények között levő régi intézmény elhelyezési gondját úgy sikerült megoldani, hogy a tanács 110 000 forintért megvett egy üzlethelyiséget, s 60 000 forintból át is alakította, két helyiséget, pedig a megyei könyvtár 50 000 forint értékű bútorral rendezte be. Az így létrehozott szép intézmény nemcsak helyi feladatokat lát el, hanem *Kára*, *Szorosad* és *Somogydöröcske* társközségek központi könyvtára is lesz. Érettségizett, főhivatású könyvtárost kapott, akinek azonban népművelési feladatokat is el kell látnia.

Somogyban egyébként tovább folytatódna a könyvtári korszerűsítések. A folyamatban levő Petőfi-emlékkönyvtári építkezéseken kívül, amelyekről alkalmanként külön számolunk be, jövőre is több építésre, átalakításra van kilátás: ezt az teszi lehetővé, hogy 1974-ben a megyei tanács központi támogatási célokra 550 000 forintot bocsát a megyei könyvtár rendelkezésére. (Ilyen alap az idén is volt a megyében.)

Ugyancsak augusztus 19-én avatták fel a Szolnok megyei Nagykőrű új művelődési házát. Az ünnepi beszédet *Szurmay Ernő*, a megyei könyvtár igazgatója mondta. A szép és tágas épületben két helyiség jutott a könyvtárnak, amelyben főhivatású könyvtáros dolgozik. Kár, hogy a helyiségek alapterülete erősen elmarad a lélekszám (2740) alapján szükségestől, és az elhelyezkedés, az olvasásnak az épületen belüli kapcsolódási rendszere sem tűnik végiggondoltnak a könyvtárolátogató szemében, aki azonban reménykedik: abban bízik, hogy a mostani helyzet nem végleges és az épület tényleges használatbavétele, „belakása” után sor kerül majd a valóságos funkcióknak és az igénybevételek jobban megfelelő, ésszerű átrendezésekre.

Seregszemlénket Petőfi-emlékkönyvtárral kezdtük, azzal is fejezzük be: augusztus 21-én a Békés megyei *Tarhos* községben avatták Petőfi-emlékkönyvtárat. Az 1980 lakosú községben, amelynek hírért az ötvenes évek elején rövid ideig itt működő zenei internátus vitte szét az országra, átalakítás révén jutott megfelelő otthonhoz az eddig igen mostoha körülmények között működő könyvtár. A bővítés 44 m<sup>2</sup>-ről 90 m<sup>2</sup>-re növelte az alapterületet. A békési könyvtárak magas esztétikai színvonalának megfelelő belső kialakítást az országos Petőfi-alap 45 000 Ft-tal támogatta, az államánv kiegészítésére pedig 15 000 Ft-ot juttatott. A tanács a Petőfi jubileum tiszteletére vállalta, hogy a „D”-típusú könyvtár nyitvatartását a mostani heti 9 órától 16 órára emeli, a jelenlegi 7 újság és folyóirat helyett pedig 25-öt járát. (—ő —a)

